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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO E
CULTURA - EPPEN - CAMPUS OSASCO DA UNIVERSIDADE

FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 08 DE JULHO DE 2021

Aos oito dias do mês de julho de dois mil e vinte-um, nesta cidade de Osasco, à Rua
Angelica,  100,  no  Sala  Virtual  Googlemeet  reuniram-se  os  senhores  membros  da
Câmara  de  Extensão  e  Cultura  -  Eppen  -  Campus  Osasco  da  UNIFESP,  sob  a
presidência  de  Prof.  Dr.  Alvaro  Luis  dos  Santos  Pereira.  Estiveram presentes  os
membros: Prof. Dr. Alvaro Luis dos Santos Pereira (Representante de Direito), Profa.
Dra.  Claudia Terezinha Kniess (Representante de Administração),  Prof.  Dr.  Danilo
Braun  Santos  (Representante  de  Ciências  Atuariais),  Prof.  Dr.  Douglas  Mendosa
(Representante  Docente),  Sra.  Elissandra  Oliveira  da  Mata  (Secretária),  Prof.  Dr.
Fabio  Alexandre dos  Santos  (Representante  de Ciências  Econômicas),  Profa.  Dra.
Laura Calixto (Representante de Ciências Contábeis (suplente)), Sra. Lilian Bispo de
Oliveira  (Representante  Tae),  Profa.  Dra.  Tais  Pasquotto  Andreoli  (Representante
Docente),  Sra.  Tatiana  Travassos  de  Menezes  (Vice-coordenadora  da  Câmara  de
Extensão e Cultura). Justificaram ausência e não foram substituídos: Eduardo Tadeu
Pereira  (Professor  Visitante  -  Caec  Osasco),  Profa.  Dra.  Elisa  Thome  Sena
(Representante do Eixo Multidisciplinar),  Prof.  Dr.  Fabio Luis Barbosa dos Santos
(Representante de Relações Internacionais). Não justificaram ausência: Sr. Leonardo
Ramos  da  Silva  (Representante  Discente),  Profa.  Dra.  Luciana  Massaro  Onusic
(Diretora Acadêmica do Campus Osasco (convidada)),  Prof.  Dr.  Sandro Braz Silva
(Representante de Ciências Contábeis).  Participaram da reunião como convidados:
Sr(a). Francielle Pedro Simões, Sr(a). Juliana Costa, Sr(a). Osvaldo de Sordi. Tendo os
senhores conselheiros assinado a folha de frequência e sendo constatado quórum com
11 presentes.  Álvaro Luis  dos Santos Pereira iniciou a reunião que ocorreu da
seguinte forma: INFORMES: 1. Atualizações sobre o Siex: o coordenador informou
que o conjunto de propostas de melhorias do Siex apresentadas pelas CaECs na última
reunião do CoEC (Conselho de Extensão e Cultura) serão enviadas, via SEI, ao STI. A
vice-coordenadora disse que havia enviado,  nesta semana,  um e-mail  para toda a
comunidade de Osasco pedindo sugestão de melhoria no formulário Siex e que foram
apresentadas  seis  sugestões,  até  o  momento.  Elas  serão  enviadas  à  ProEC.  2.
Congresso Acadêmico 2021 - Balanço: Álvaro apresentou os números do Congresso
Acadêmico da Unifesp deste ano: foram mais de 23 mil inscritos, sendo que 40% desse
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público foi externo, no que o coordenador da CaEC ressaltou o grande interesse pelo
evento. Acrescentou, ainda, que foram 52 mesas com 213 palestrantes entre nacionais
e internacionais. 2.183 trabalhos com 7.300 autores, além de 21 atividades culturais
da  nossa  comunidade.  11  salas  simultâneas  que  propiciaram  debates  com  a
participação de toda a sociedade. Ele lembrou que os vídeos das mesas apresentadas
no Congresso já estão disponíveis no canal da Universidade no YouTube para quem
tenha  perdido  alguma  mesa  ou  queira  revê-la.  O  professor  Osvaldo,  que  esteve
diretamente envolvido com a organização do Congresso, disse que o retorno foi bem
positivo e que a ideia é fortalecer o Congresso para o próximo ano e que estão abertos
para sugestões. 3. Consulta Pública Teletrabalho: o coordenador informou que foi
pedido que as pessoas contribuam com a consulta pública e que divulgassem junto aos
departamentos. Tatiana disse que a consulta ficaria aberta até amanhã, a não ser que
fosse prorrogada. 4. Conclusão do GT Edital Pibex: o coordenador informou que,
segundo o último CoEC, todas as notas atribuídas nesse edital serão justificadas e que
cada coordenador poderá concorrer a, no máximo, duas bolsas. APROVAÇÃO DE
ATA – O coordenador apresentou a Ata de 24 de Junho/2021, que foi aprovada pelos
membros, com uma abstenção. ORDEM DO DIA: 1. AVALIAÇÃO DO PROJETO. 1.
Projeto  Cooperação  Sul-Sul  e  o  Compartilhamento  de  Conhecimento:  a
cooperação brasileira no combate à Covid-19: – O objetivo da proposta é mapear a
Cooperação Brasileira no combate à pandemia da Covid-19, assim como discutir a
importância da cooperação brasileira em saúde. O projeto não se limita apenas a
mapear a cooperação fornecida, mas também a recebida, assim como os principais
doadores e destinatários, entradas, iniciativas e projetos, assim como seus gastos.
Deste projeto resultará um banco de dados sobre a Cooperação Sul-Sul brasileira.
Trata-se  de  uma  proposta  que  já  havia  sido  avaliada  pelo  colegiado  em  outra
oportunidade, na qual foi pedido sua readequação para que fossem evidenciadas suas
características extensionistas. Proponentes: Profª Drª Juliana Costa e Prof. Dr. Osmany
Porto de Oliveira. A proponente, Juliana Costa, explicou a proposta evidenciando o
bem  elaborado  projeto  de  pesquisa.  Enfatizou  os  levantamentos  de  dados  da
cooperação brasileira no combate à Covid-19, tanto ajuda oferecida como recebida,
demonstrando-as,  inclusive, por meios de gráficos. Pareceristas: Profª Drª Cláudia
Kniess e Prof. Dr. Douglas Mendosa. A profª Cláudia, que já havia avaliado o projeto
na outra oportunidade, iniciou a avaliação lendo parcialmente o parecer que havia sido
elaborado naquela época, para, depois, apresentar o parecer atual. Ela recomendou a
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aprovação  do  projeto  desde  que  fossem feitos  ajustes  caracterizando  o  potencial
extensionista, com a demonstração da interação universidade-sociedade. O parecerista
Douglas foi também na mesma linha. Disse que o projeto tinha muito característica de
pesquisa e que estava bem difícil de ver a ação extensionista. Ainda levou ao colegiado
a  questão  de  que:  bastaria  que  o  projeto  tivesse  uma  pesquisa  relevante  para
sociedade para ser considerado extensionista? Ele lembrou que a elaboração do banco
de dados  para  que as  pessoas  pesquisem é  útil  para  a  sociedade.  Prof.  Douglas
também recomendou a aprovação desde que se deixasse bem claro como esse banco
de  dados  estará  disponibilizado,  evidenciando  seu  caráter  extensionista.  O
coordenador da CaEC, Álvaro, aproveitou a questão levantada pelo parecerista, se
toda pesquisa poderia ser extensionista pela relevância, para pontuar que, para ele, a
extensão vai além disso, que tem que ter uma interação com a sociedade, baseada na
troca, que a sociedade seria um partícipe e não apenas um destinatário da ação. Dito
isso,  o  coordenador  sugeriu  o  seguinte  encaminhamento:  que  a  proposta  fosse
reformulada  para  que  se  deixasse  claro  a  sua  ação  extensionista.  Os  membros
deliberaram unanimemente pela readequação do projeto. 2. CURRICULARIZAÇÃO:
O coordenador abriu espaço para que os membros apresentassem como estava o
processo de curricularização em seus cursos. A profª Cláudia começou apresentando o
processo  no  Departamento  de  Administração.  Disse  que  o  Labex  (Laboratório  de
Extensão) é uma base importante para o processo de curricularização, que a proposta
do  laboratório  havia  sido  feita  na  CaEC,  sendo  que  ele  se  transformou  em um
programa que tem como desdobramento duas UCs de extensão: Extensão 1 e Extensão
2,  sendo  que  cada  uma  tem  180  horas,  que  permitem  o  desenvolvimento  de
curricularização  no  curso  de  Administração.  Ela  disse  que  o  departamento  tem
conseguido, dentro do cronograma previsto, dar início ao processo de curricularização
no primeiro semestre de 2021, que isso tem sido um piloto com a UC1, com os alunos
de  integral  e  noturno,  totalizando  111  alunos  participando  dessa  UC  e,
consequentemente, do Labex, com 16 grupos de trabalho no laboratório, sendo que
nove grupos estão sob orientação de docentes do curso de Administração e seis grupos
estão desenvolvendo atividades de curricularização no âmbito da própria disciplina.
Ela  concluiu  dizendo  que  há  muito  apoio  do  departamento  e  interlocução  entre
laboratório,  professores e que tem sido um grande aprendizado este piloto e que
acredita que estão conseguindo atingir  os objetivos e que tem recebido feedback
positivo  dos  alunos,  que  a  ideia  é  que  eles  participem da  ação  extensionista  do

69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Câmara de Extensão e Cultura - Eppen - Campus Osasco

Rua Angélica, n° 100 - Jd. das Flores - Osasco - SP - CEP: 06110-295
Telefone: (11) 3385-4136

4 / 6

UNIFESP Código de Segurança
2026b4fcb3983212843dbc7ffde757d0e3ae792c

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
16/12/2021 11:12:02

começo, meio e fim, ou seja, da concepção, elaboração, desenvolvimento, execução,
avaliação, que incorporem todo o processo. E que a intenção é continuar no segundo
semestre de 2021 com a ação, execução e avaliação das atividades e que, no final de
um ciclo de um ano, a ideia é fazer um evento para divulgar os resultados para a
comunidade científica, acadêmica e em geral. O prof. Danilo Braun disse que, em
Ciências Atuariais, o processo está muito no início, tomando como referência o que os
outros cursos estão desenvolvendo.  A profª  Laura Calixto disse que,  em Ciências
Contábeis, ela está muito envolvida em dois projetos de extensão, que vão compor um
programa, que estão esperando convênio com a Receita Federal (RF) e que deve se
concluir no ano que vem. Ela acredita que, como esses dois projetos envolvem duas
disciplinas, poderão incluí-las na curricularização e também os projetos que estão
sendo elaborados pela professora Marina Mitiyo. O prof. Fábio Alexandre disse que,
em Ciências Econômicas, foram levantadas as dúvidas sobre o processo e que, a partir
daí, fizeram um processo de prospecção de cursos tanto internos como externos à
Unifesp de como eles elaboraram essas atividades. Ele disse ainda não está definido,
mas que, ao concluir, será enviado ao DE para aprovação. A profª Francielle disse que,
no Eixo, ainda não foi discutida a curricularização. No curso de Direito, profº Álvaro
disse  que  estão  fazendo  a  reformulação  do  PCC  mais  ampla  que  contemple  a
curricularização,  com  discussões  sobre  alternativas  e  que,  muito  provavelmente,
estarão se encaminhando para um modelo híbrido: concentrado e difuso, com umas
UCs  que  apresentam  um  percentual  maior  extensionista  com  outras  com  um
percentual menor, ou seja, combinando esses modelos: com algumas UCs puramente
extensionistas  com umas UCs que tenham um perfil  adequado para  absorção de
inclusão de cargas extensionistas. Quanto ao curso de Relações Internacionais, não
havia  nenhum  representante  no  momento  para  apresentar  o  andamento  da
curricularização. O coordenador concluiu dizendo que a ideia era fazer essa rodada
com os cursos sobre a curricularização a cada duas reuniões da CaEC para que
troquem experiências  e  também deixou como encaminhamento  que  se  procure  a
Câmara de Graduação e a Direção Acadêmica para a construção de um calendário
para  que  o  processo  ocorra  de  maneira  planejada,  sem maiores  sobressaltos.  3.
REGIMENTO DA CAEC: o coordenador relembrou aos membros que o regimento da
ProEC (Pró-Reitoria de Extensão e Cultura) estava em processo de revisão e que a
ideia era aproveitar o momento para ajustar o Regimento da CaEC ao da ProEC.
Álvaro  pontuou  que  seria  necessário  pensar  na  adequação  terminológica,  com
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correções em nomenclaturas; nas modalidades das atividades extensionistas, há novas
tipologias que devem estar refletidas no nosso regimento; assim como acrescentar
cultura, cátedras que foram implementadas pelo regimento da ProEC. O coordenador
enfatizou que a ideia é que o regimento da CaEC seja sucinto, ou seja não precisa
replicar tudo que esteja no da ProEC. Alterar limitando-se ao que for necessário. Ele
pediu aos membros que também pensassem sobre a composição da CaEC, se ela
estaria bem representada, se deveria ou não manter representante da Prefeitura e de
movimentos sociais, levando-se em consideração a dificuldade em se preencher essas
cadeiras, que seria um tema que deve ser enfrentado. A vice-coordenadora aproveitou
para dizer que considera importante ter representante de cada curso e departamento.
O coordenador sugeriu como encaminhamento que em cada reunião da CaEC pudesse
ser discutido um ponto específico do regimento, lembrando também da importância de
se pensar a sistemática de avaliação de projetos e programas. HOMOLOGAÇÃO DE
EVENTOS:  Ações  de  extensão  aprovadas  e  homologadas  ad  referendum.  Foram
apresentados os seguintes eventos: 1) Time discounting in Harold Hotellings approach
to natural resource economics: The unsolved ethical question; 2) A importância da
obra de Milton Santos para as Relações Internacionais; 3) Mercosul e a nova regulação
econômico-comercial:  Perspectivas  e  desafios  para  integração  regional  e  inserção
global. Todos os eventos foram homologados.  O coordenador agradeceu a todos e
encerrou a reunião. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Elissandra Oliveira
da Mata, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e
pelo Srº Presidente. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA
12 de Agosto de 2021.

 
 
 
 

 Prof. Dr. Alvaro Luis dos Santos Pereira
Coordenador da Câmara de Extensão e Cultura

Presidente da Câmara de Extensão e Cultura - Eppen - Campus Osasco
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 Elissandra Oliveira da Mata
Secretária da Câmara de Extensão e Cultura - Eppen - Campus Osasco

 


